

**ELŐTERJESZTÉS**  
**a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat**  
**Képviselő-testületének 2022. május 17-i nyilvános ülésére**

**Tárgy:** Beszámoló a 2022. évi tavaszi időszak eseményeiről

**Tisztelt Képviselő-testület!**

A Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat a következő eseményeken, programokon vett részt.

1. A Nemzeti Színházban március 21-27. között megrendezésre kerülő Jelen/Lét Nemzetiségi Színházi Fesztivál programsorozaton a magyarországi horvátok duplán képviseltették magukat. A Horvát Színház is részt vett rajta **március 24-én** Jordi Galceran Ferrer: Grönholm Módszer című előadásával, valamint **március 27-én**, a zárónapon a horvátok képviseletében Gyurity István szereplésével a Nemzetiségi Társulat is részt vett a fesztiválon, Dégi János ötlete nyomán egy Pilinszky-esttel, TILOS CSILLAGON címmel. Az anyanyelv ünnepe volt ez az esemény-sorozat.

**2022. március 31-én** Sokác horvát nap volt Óbudán az Esernyős házban, ahol a Mohács Nemzetiségi Néptáncgyűttes eddigi munkásságának bemutatására került sor, majd a zenekar sokác táncokat tanított a jelenlévőknek.

A Pécsi Horvát Színház **2022. április 1-jén** Pécsen Pilinszky Estet szervezett, melyre meghívást kaptunk. Önkormányzatunkat az elnök képviselte.

Tájékoztatja képviselőtársait, hogy **április 5-én** a Napkiadó gondozásában megjelent könyvek bemutatója volt a Fészek Művészklub Gobelin termében. Bemutatásra kerültek Kiss Gy, Csaba Horvátországi magyarság a XXI. században, Lőkös István Zbogom Zagrebe/Isten Veled Zágráb könyvei, továbbá Kiss Gy. Csaba ismertette a Harminc év után 1989-1990. című könyvet. a rendezvényen jelen voltunk.

Részt vett az elnök a Ballagási ünnepségen, Mladen Andrić Horvátország budapesti nagykövete és Gugán János, Országos Horvát Önkormányzat társaságában, amely eseményt Gojtán Anna, a HOSIG igazgatója nagyon ünnepélyes és méltó keretek között tette különlegessé.

Szombathelyen **március 19-én** a Koprive horvát tamburazenekar megalakulásának 50. évfordulóját ünnepelte. A szervező meghívására az elnök jelen volt a rendezvényen.

**2022. április 4-én** a budapesti Horvát Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Kollégiumban Országos Horvát vers- és prózamondó verseny volt. Az Országos Horvát Önkormányzat felkérésére az elnök részt vett a szakmai zsűri munkájában.

A XVI. kerületi Horvát Önkormányzat és a Kispesti Horvát Önkormányzat szervezésében **2022. március 16-án** a Croatica helyiségében került sor a Magyarországi Horvátok Tudományos Intézete által kiadott keresztény falinaptár bemutatására, majd a bemutatót követően megbeszélést tartottak az elkövetkezendő parlamenti választásokkal kapcsolatban. A megbeszélés vendége Szolga József volt, a magyarországi horvátok parlamenti szószólója.

**2022. május 13.** – ELTE BTK, Kari Tanácstermében Perspektive u intermedijalnom tumačenju Krležinog tekstovnog univerzuma (Perspektivák M. Krleža szövegüniverzumának intermedialis értelmezésében) című horvát nyelvű konferencia.

2. Dékity Márk horvát költő válogatott verseiből készített „Szivárvány a szülőföld felett” című hangos könyv bemutatója.

Amellett, hogy útleírásokat metszett a tollával, a népköltészet nagymestere volt, a magyarországi délszlávok népszokásairól is remekbeszabott gondolatokkal verselt, de időt szánt és persze több kötetet is szentelt a gyerekeknek és még dalokkal sem maradt adósa a jövődőknek. A teljes életművét nehéz lett volna felidézni, de ízelítőt adni belőle sikerült **2022. április 21-én**, amikor a Sokác Horvátok Országos Szervezete, a Hercegszántói Horvát Nemzetiségi Önkormányzat és a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat közös projektjében, Dékity Márk verseit tartalmazó CD elkészítésében megemlékeztünk a nagy művészről a CD promóciója által. A felettébb sikeres rendezvényen sokan hangulatos több órát töltöttünk el. Egy különleges alkotást tarthatunk ismét a kezünkben.

3. Különleges eseményre került sor **május 4-én** a Hegyvidéki Önkormányzat Polgármesteri Hivatal Folyosó galériájában.

Amikor Horvátország szigeteit látogatjuk meg, gyakran szemet szúrnak a különleges, szabályos mintákat kirajzoló építmények a tájban, amelyek egy épület maradványaira emlékeztetnek, amiket az idő vasfoga kikezdett, illetve arra gondolhatunk, ha megcsodáljuk azokat, hogy valamilyen földöntúli esemény következtében létrehozott struktúrákkal állunk szemben.

A **mrgarok** egy ősrégi kötőanyag nélküli kőrakási technika legszebb példái. Ezek a több helyiségből álló juhkarámok, melyek alaprajza nagy kővirágokra emlékeztet, uralják a Baška-völgy fölött található karsztvidéki fennsíkakat. Azért építették őket, hogy a közös legelőkön (komunade) el tudják különíteni a különböző tulajdonosok juhait, ma azonban egyre ritkábban használják őket. A juhászok számának csökkenésével nincs már szükség e karámok fenntartására. A Baška fölött és a Prvić szigeten található gyér, sziklás legelőkön összesen tizenöt van belőlük és legtöbbször ma már használaton kívül van.

**A kiállítás szervezői a XII. Kerületi Horvát Önkormányzat és a Horvát Köztársaság budapesti Nagykövetsége voltak.**

Ezzel a kiállítással a Sinjali Egyesület, a Baška Község Község Idegenforgalmi Közössége, a Zágrábi Régészeti Múzeum és immár a Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzattal együtt azon fáradozunk, hogy ezeket a csodákat megőrizzük az utókor számára. Ez a szándék úgy érzem eljutott mindazokhoz, akik a kiállításon nagy számban megjelentek, valamint azokhoz is, akik a kiállítást látogatják majd nap mint nap.

Kérem a Képviselő-testületet, hogy az alábbi határozati javaslatokat fogadja el.

### **Határozati javaslatok:**

1. A Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadja a 2022. évi tavaszi időszak eseményeiről a beszámolót.

*(Döntéshozatal módja egyszerű többség)*

2. A Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadja a Dékity Márk horvát költő válogatott verseiből készített „Szivárvány a szülőföld felett” című hangos könyv bemutatójáról szóló beszámolót.

*(Döntéshozatal módja egyszerű többség)*

3. A Budapest XII. kerületi Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete a „Mrgari - Baška kővirágai” című kiállítás megnyitó ünnepségéről szóló beszámoló tartalmával egyetért és elfogadja.

*(Döntéshozatal módja egyszerű többség)*

Budapest, 2022. május 12.



**Gyurity István**  
elnök

